



Что? Где? Когда?

Общероссийский День библиотек – праздник не только для библиотекарей, но и их верных друзей – читателей.

(Подробнее на стр.1-5)

Традиционно в мае сотрудники Детской библиотеки проводят цикл мероприятий в рамках месячника по сохранности фонда.

(Подробнее на стр.5)

Сотрудники библиотек Северного района подготовили и провели цикл трогательных памятных мероприятий, посвященных Дню Победы.

(Подробнее на стр.6-8)

На юбилей Андрея Дмитриевича Сахарова обратили внимание библиотеки системы.

(Подробнее на стр.9)

Сотрудники Центральной библиотеки для учащихся 9 классов провели краеведческую рулетку «Семь чудес Новосибирской области».

(Подробнее на стр.12)

Библиотеки района ведут большую работу по укреплению семейных ценностей.

(Подробнее на стр.10-11)

В преддверии летних школьных каникул учащиеся 2 класса стали участниками акции «Безопасное лето».

(Подробнее на стр.12)

Отметили праздник профессионально

28 мая в Центральной библиотеке Северного района состоялось торжественное празднование общероссийского Дня библиотек.

Под музыку песни Юрия Антонова «Под крышей дома своего» началось мероприятие. Не случайно прозвучала именно эта музыкальная тема. Дело в том, что по количеству проводимого в библиотеке времени, да и по многим другим причинам, она для многих смело может претендовать на звание родного дома.

Для всех присутствующих эта встреча стала еще одним памятным днем, наполненным множеством поздравлений и пожеланий. Среди почетных гостей мероприятия – Сергей Владимирович Коростелев, Глава Северного района, Игорь Викторович Звыков, председатель Совета депутатов Северного района, и Татьяна Юрьевна Болтышева, и. о. начальника отдела культуры, молодежи и спорта администрации Северного района. Они подчеркнули значимость и важность профессии библиотекаря, пожелали коллективу творческого вдохновения, стремления к взаимопониманию с читателями и коллегами, вручили заслуженные награды. С приветственным словом выступила Алла Петровна Ковган, директор централизованной библиотечной системы. Она отметила, что это праздник не только библиотекарей, но и всех людей, которые любят книги и понимают их огромную роль в культурной и общественной жизни. Вручила почетные грамоты сотрудникам, внесшим значительный вклад в развитие учреждения.

На празднование Дня библиотек были приглашены люди, посвятившие всю жизнь библиотеке – ветераны труда. Неоценима их роль в поднятии престижа профессии библиотекаря. Их опыт и знания всегда востребованы, ведь наряду с инициативой молодых требуется мудрый совет старшего поколения. Особые слова благодарности прозвучали в их адрес.

Ярким и эмоциональным было выступление от читателя и верного друга библиотеки Нины Фёдоровны Яровой. Она высказала в адрес библиотекарей слова благодарности за профессионализм, творчество и внимательное отношение к каждому читателю.

У библиотек системы установлены прочные партнерские отношения с различными службами и общественными организациями. Особое место занимают учреждения образования. Поздравления и слова благодарности в адрес работников библиотек выразила Лариса Геннадьевна Чуварина, директор Дома детского творчества.

(Начало. Окончание на стр. 2)



(Окончание. Начало на стр. 1)

В ходе всего мероприятия порадовали библиотекарей и гостей концертными номерами друзья библиотеки: Елена Сандзюк, Елена Кривенко, Надежда Шаурко, Елена Иванова и Николай Подскрёбышев.

Получив массу положительных эмоций от поздравлений, перешли к конкурсу профессионального мастерства. В этом году он назывался «Библиотекарь – шаги мастерства». По его условию участникам нужно было выполнить два задания: приготовить печатную продукцию и выступить с визитной карточкой. Первое они выполнили заранее и предоставили библиографические пособия, которые жюри уже оценило. Все желающие также имели возможность ознакомиться с работами конкурсантов, представленными на выставке «Краеведческий книгомир», оформленной на абонементе.

В конкурсе приняли участие 10 специалистов библиотечного дела. Представив на суд жюри «Визитную карточку», они постарались показать свои творческие и профессиональные способности, креативные идеи, интеллект, искусство владения речью и коммуникабельность. В их исполнении зрители увидели не только сценки из жизни на библиотечную тематику, но и услышали проникновенный стих, юмористический монолог. Многим помогала группа поддержки, состоящая из верных читателей, некоторые номера сопровождались слайд-презентацией. Несмотря на то, что конкурсанты выступали в привычном для себя амплуа, волнения было не избежать. Но поддержка присутствующих дарила прилив сил и стремление к победе.



Перед жюри стояла нелёгкая задача – определить победителей, и они с ней справились. Ими стали: Марина Владимировна Карюкина, библиотекарь Чувашинской библиотеки,

Мария Андреевна Багрова, библиотекарь Центральной библиотеки и Наталья Анатольевна Рудиш, библиотекарь Детской библиотеки. Они награждены дипломами отдела культуры, молодежи и спорта администрации Северного района Новосибирской области и памятными подарками. Все библиотекари – участники получили благодарственные письма директора МКУК «ЦБС» Северного района.

Можно с уверенностью сказать, что конкурс профессионального мастерства удался! Еще раз поздравляем библиотечных специалистов с праздником! Ваш труд и профессионализм не позволяют культуре района стоять на месте, а заставляют двигаться вперед. Желаем всем успехов в работе и творческой деятельности, дальнейшего совершенствования профессионального мастерства.

Ольга Иванова,
библиотекарь методического отдела

Чтоб шагать в ногу с веком, приходи в библиотеку

В преддверии общероссийского Дня библиотек в Остяцкой библиотеке был объявлен День открытых дверей, посвященный этому знаменательному событию. Не стоит забывать, что это праздник не только библиотекарей, но и наших верных друзей - читателей. Поэтому Зоя Павловна именно в этот день позволила юным читателям чувствовать себя хозяевами библиотеки.

В начале встречи ребята узнали историю возникновения первых книг, о хранилищах, о появлении профессии библиотекаря. Затем они на время «реинкарнаровались» в библиотекарей: принимали и выдавали книги и журналы, расставляли их на полки по отделам, оформляли книжную выставку, заполняли читательские формуляры, выполняли справки. Научились пользоваться алфавитным и систематическим каталогом, так как часто приходилось обращаться к ним. Многие сделали для себя открытие: оказывается, люди, посвятившие себя этой профессии, не просто сидят за кафедрой и выдают книги. Они любят книги, умеют обращаться с компьютером и быть эрудитом во всех областях знаний.

Конечно, одного дня недостаточно, чтобы стать настоящим библиотекарем, но узнать тайну этой интересной и увлекательной профессии можно. Хочется надеяться, что в будущем кто-нибудь из участников свяжет свою жизнь с библиотекой. В ходе дня библиотекарь провела для взрослой категории читателей обзор книжной выставки «Приглашаем к чтению», на которой была предложена литература разных жанров: фантастика, любовные романы, детективы.

В течение всего дня библиотекарь слышала в свой адрес поздравления с профессиональным праздником, искренние пожелания доброго здоровья, хорошего настроения и творческих успехов.

Зоя Лебедева,
библиотекарь Остяцкой библиотеки

Любовь к книге объединяет нас...

Из века в век библиотекарь занимал и будет занимать важное место в общественной жизни, так как он работает в сфере духовной культуры. Возможно, работа библиотекаря не так заметна, как труд врача или учителя, и нельзя увидеть какой-то конечный результат его работы. Но все то влияние, которое оказывает на общество его деятельность – неоценимо.

В рамках празднования общероссийского Дня библиотек Центральная библиотека провела ряд мероприятий. Накануне стартовала акция «Книжный ВООКет», в которой приняли участие, как библиотекарки района, так и их пользователи. Ее участники сделали селфи с книгами, в названиях или на обложке которых есть цветы. По окончании мероприятия в Центральной библиотеке сотрудники оформили поздравительный плакат-букет из фото библиотечек. А снимки наших читателей были размещены на официальных социальных представителях библиотеки.

27 мая библиотекари присоединились к Всероссийскому интеллектуальному забегу «Бегущая книга-2021» - ежегодной всероссийской социокультурной акции. Она нацелена на популяризацию библиотек как инновационного пространства, места для познавательного досуга. Этот интерактивный формат привлечения и расширения читательской аудитории, который сочетает игровую механику и спортивную дисциплину, проходит дважды в год - весной и осенью. «Книгобежцы» отправились по заранее разработанному ими же маршруту и предлагали жителям села ответить на вопросы викторины. В награду за правильный ответ респондент получал книгу, небольшой сувенир или приглашение в библиотеку.

Не стоит забывать, что общероссийский День библиотек это не только профессиональный праздник книговедов, библиографов, библиотечек, учителей, это праздник и всех тех, кто любит книгу. Дорогие коллеги и просто ценители литературы, поздравляем с праздником! Желаем всем интересных открытий, полезных знаний, замечательных событий в жизни!

Елена Аверьянова,
библиотекарка отдела обслуживания



Перспектива читающих детей

Общероссийский День библиотек – праздник не только для библиотечек, но и наших юных читателей. В преддверии этого замечательного дня сотрудники Детской библиотеки вышли на территорию КДЦ с акцией «Перспектива читающих детей». На площади играла веселая музыка, ребят ждали герои из любимых книг – Карлсон, Незнайка и домовенок Кузя.



Карлсон поздравил ребят с этим замечательным днем и предложил им изготовить оригинальные закладки «Котик ловит рыбку». Литературные игры от Незнайки никого не оставили равнодушными. Дети отвечали на задорные вопросы викторины «По страницам любимых книг», играли в сказки-небылицы, где Незнайка зачитывал сказочную историю, а перед участниками стояла задача отгадать, сколько произведений прозвучало. Домовенок Кузя пригласил всех на активные игры, и к его удивлению оказалось, что никто не умеет прыгать на скакалке. Незнайка, Карлсон и Кузя провели незапланированный мастер-класс по прыжкам на этом спортивном снаряде. Ребята проходили мини-эстафеты, выбивали кегли и

играли в мяч, знакомились с периодическими изданиями библиотеки и книгами по творчеству.

Праздник закончился, но он подарил всем участникам хорошее настроение.

Наталья Самушкина, методист

Этот нескучный мир

История Ударницкой библиотеки уходит своими корнями в 90-е годы. Это судьбы не одного поколения людей, которые стояли у истоков, и тех, кто работал раньше и продолжает работать сейчас. 30 лет – это вроде бы немного, но были поражения и победы, успехи и трудности.

Как все начиналось? До 1991 года существовала только «передвижка» в сельском клубе, которой заведовала Светлана Михайловна Глинова. В августе решением правления колхоза имени Калинина в д. Ударник была открыта библиотека. Размещалась она в здании колхозной конторы. Библиотекарем была принята Елена Петровна Топорищева. Книжный фонд в то время был невелик. Жизнь не стояла на месте, шли годы и менялись сотрудники библиотеки: Елена Михайловна Подскрёбышева, Ирина Михайловна Алькимович, Наталья Николаевна Желдакова, Надежда Васильевна Исакова, Наталья Геннадьевна Друзелевич. С 2017 год и поныне работает Галина Тихоновна Друзелевич. Библиотека сегодня является информационным, культурным центром, где в первую очередь можно найти нужную книгу по школьной программе, интересно провести досуг. Здесь уютно и комфортно, проводятся разнообразные мероприятия.

27 мая объявлен общероссийским Днём библиотек. Объединив эту дату с 30-летием, сотрудник Ударницкого структурного подразделения провела День библиотек «Этот нескучный мир». В подготовке праздника принимали участие активные пользователи. Программа мероприятия началась с выступления группы художественной самодеятельности СДК «Россияночка». Они пели песни и частушки о библиотеке и библиотекаре.

Поздравить библиотеку с 30-летием пришли активные читатели села, председатель местной «первички» Совета ветеранов Светлана Григорьевна Ханануева, члены женсовета. Учащиеся младших классов читали стихи, затем с поздравительной речью выступила депутат Гражданцевского сельского совета Людмила Аркадьевна Руденкова. Она отметила, что библиотека - это школа жизни, где человек учится общаться, познаёт свой язык, культуру, где можно интересно провести время, получить нужную информацию. В этот день прозвучало еще много добрых слов и пожеланий. Далее Галина Тихоновна поприветствовала своих читателей, отметив наиболее активных. У них разные интересы, но есть общее для всех – это любовь к книге и чтению. В категории «Самый юный читатель» назван Аверченко Ярослав, «Самый пожилой читатель» - Халюков Владимир Васильевич. Специальным призом отмечена Кириллова Нина Александровна, ей литература доставляется на дом.

После официальной части присутствующие приняли участие в различных заданиях: «Салют», «Весёлые друзья», «Сказки перепутались», «Конкурс эрудитов». Разыграли несерьёзную лотерею.

Праздник прошёл в уютной атмосфере, подарившей каждому из присутствующих хорошее настроение. В конце мероприятия состоялось традиционное, всеми любимое чаепитие.

Галина Друзелевич,
библиотекарь Ударницкой библиотеки

Местечко «Познавалкино»

Накануне общероссийского Дня библиотек в Чебаковской библиотеке для обучающихся начальных классов прошёл день библиотек «Местечко «Познавалкино».

В начале мероприятия библиотекарь рассказала по какому поводу она собрала ребят. Дети узнали историю праздника, что его дата выбрана не случайно: ее приурочили ко дню основания первой Российской государственной библиотеки. Поговорили об очень древней профессии библиотекаря, история которой насчитывает более четырех с половиной тысяч лет. После чего присутствующим было предложено пройти квест-игру.



Перед участниками стояла задача: отыскать ключ от входной двери и доказать, что любовь к книге каждому поможет открыть путь в библиотеку. Для юных читателей было подготовлено 8 этапов, на каждом из которых их ждали различные задания. На первой станции вопрос задала библиотекарь, а дальнейший путь указывали книги. В ходе игры ребята показали хорошие знания произведений, проявили смекалку и настойчивость. Это помогло им пройти все задания и справиться с поставленной задачей. Они доказали, что любовь к книге - великая сила. За это хозяйка библиотеки преподнесла детям сладкий подарок.

Мероприятие закончилось чаепитием.

Людмила Назарова,
библиотекарь Чебаковской библиотеки

Мудрости книжной страна

«Великий День библиотек
Страна сегодня отмечает.
Без книг и знаний человек
Не может жить, он пропадает».

С этих слов 27 мая в Больше-Куликовской библиотеке начался информационный час «Мудрости книжной страна». Ведь, действительно, книги играют очень важную роль в нашей жизни. В ходе мероприятия библиотекарь познакомила присутствующих с историей некоторых интересных библиотек и Больше-Куликовской в том числе. Некоторые факты просто невероятны. Конечно, не все знали, что самая маленькая библиотека в мире находится в английском городке Уэстбери-саб-Мэндипи, разместилась она в телефонной будке. Жители сами пополняют фонд библиотеки и следят, чтобы книги всегда были возвращены. Или, например, что первая библиотека появилась еще в Вавилоне во втором тысячелетии до н.э. Тогда этим учреждениям отводилось особое значение, их называли «домами жизни», «душевым лекарством». Вспомнили, как развивалась письменность. Ведь когда-то вместо книг из папируса были глиняные таблички с клинописью. Дружно поразмышляли о значении библиотек и библиотечной профессии, познакомились с новыми технологиями в этой сфере, прошли тест по данной теме.

Закончилось мероприятие просмотром небольшого видеоролика об изменениях в библиотечном деле.

Анастасия Коновалова,
библиотекарь Больше - Куликовской библиотеки

В дружбе с книгой и библиотекой

Традиционно в мае сотрудники Детской библиотеки проводят цикл мероприятий в рамках месячника по сохранности фонда. С 17 по 25 мая проходила акция «Неделя прощенного задолжника». В этот период читатели, не сдавшие книги вовремя, возвращали их без замечаний со стороны библиотекарей. Более 50 задолжников получили напоминания лично и через sms-сообщения. Сотрудники размещали объявления в общественных местах, в том числе на странице Детской библиотеки ВКонтакте. Откликнулись 37 пользователей.

Интересная, нужная книга не лежит на библиотечной полке, она все время работает, переходя из рук в руки. Но проходит время, и издание ветшает. Очень важно вовремя прийти ей помощь, продлить жизнь. С этой целью 18 мая в течение дня работала мастерская «Будь здорова, книжка!», где было отремонтировано 18 экземпляров четырнадцатью участниками. В вводной беседе вспомнили названия элементов книг и познакомились с инструментами, используемыми для ремонта. Повторили правила пользования библиотекой и обращения с изданиями. Ребята остались довольны результатами своего труда.

Электронная презентация «Жизнь книги в твоих руках» и информационная закладка «В дружбе с книгой и библиотекой» напомнили правила пользования печатными изданиями и библиотекой. Из нее юные читатели узнали, что такое «ляссе».

Месячник по сохранности фонда прошёл с пользой для библиотеки. Об этом говорит интерес читателей к мероприятиям и сокращение количества задолжников.

Наталья Андреева,
библиотекарь Детской библиотеки

Я талантливый родился

Поторопись домой

*Падают листья, снег ли метет,
Дождь ли стучит по крыше,
Знай, что тебя где-то мама ждет,
Мать, что тобою дышит.*

*Ты для нее единственный самый,
Самый любимый, родной.
Не забывай глаза! Своей мамы,
Поторопись домой.*

*В доме уютно, лишь иногда
Ей не хватает тепла.
Мама мечтает – дверь заскрипит,
Сына весна принесла.*

*Ты для неё единственный самый,
Самый любимый, родной.
Не забывай глаза! Своей мамы,
Поторопись домой.*

*В доме пропахло все тишиной,
Дух поднимает молитвы,
Ласковый кот ветер шальной.
Тот, что скрипит калиткой.*

*Ты для неё единственный самый,
Самый любимый, родной.
Не забывай глаза! Своей мамы,
Поторопись домой.*

Ирина Филипповна Волокитина,
72 года, село Чебаки

Будем помнить всегда

В этом году отпраздновали 76 годовщину Великой Победы народов нашей многонациональной Родины в Великой Отечественной войне. Праздник Великой Победы – это боль и печаль, слезы и радость, гордость за мужество и стойкость победителей. Сотрудники библиотек Северного района подготовили и провели цикл трогательных памятных мероприятий.

Накануне памятной даты сотрудники Центральной библиотеки подготовили мастер-класс «Звезды Победы», записали его на видео и разместили на официальных представительствах библиотеки в сети Интернет. Провести данное мероприятие в обычном режиме не удалось в связи с карантинными мерами.

Почему звезда? Потому что именно она стала одним из символов для наград Великой Отечественной войны. Этот знак знают по всему миру, и он как никакой другой олицетворяет героизм и мужество народа, отстоявшего мир на земле.

Видеоролик - это пошаговая инструкция по изготовлению поделки из бумаги в форме объемной звезды. Совокупность нескольких нехитрых шагов – и звезда Победы готова. Ее сборка не требует особой сноровки: такое изделие соберёт и неподготовленный человек.

Создание объемной звезды – отличное занятие, которое будет по душе не только детям, но и взрослым. Оно позволит весело и с пользой провести время.

В преддверии праздника на абонементе Центральной библиотеки была оформлена выставка-демонстрация «Победу ковали в тылу», где хранителями памяти поколений выступают книги. Война против фашизма стала для многих писателей не просто материалом для книг, а летописью судеб целого народа. Например, главной темой книги «Земляки. Тыл - фронту» является трудовой подвиг наших земляков. В ней рассказывается о том, как жили и трудились жители Новосибирской области, какой вклад они внесли в разгром фашизма.

На выставке демонстрировались издания из краеведческого фонда, в которых Фёдор Киселев, Вениамин Чебанов, Алла Бондарь и другие авторы не просто рассказывают об основных сражениях Великой Отечественной войны, но анализируют факты, определяют истоки Победы. Каждая из книг является поистине частицей советского народа и историей сибирского края и страны в целом. Особое место отведено КНИГЕ ПАМЯТИ. Это издание хранит имена соотечественников, в тяжелейшей борьбе отстоявших свободу и независимость Родины. Оно для нас и наших потомков - свидетельство живой связи прошлого с настоящим и будущим.

Настоящим украшением выставки стали экспонаты из районного краеведческого музея, фотография фронтовиков, грампластинки, в которых достоверно раскрывается последовательность звучания документальных репортажей, выступлений и воспоминаний советских граждан в эти тяжелые годы.

Для учащихся 9-го класса Северной школы провели устный журнал «Кузница военного снаряжения». В начале мероприятия ведущие рассказали присутствующим, что Новосибирская область стала одним из районов размещения эвакуированных заводов. Ребята подробно узнали об авиационном заводе им. В.П. Чкалова, который производил вначале только самолеты ЛАГГ-3. Но с приездом заместителя наркома авиапромышленности А.С. Яковлева, его перепрофилировали, и он стал выпускать самолеты-истребители. Поговорили о предприятии № 69 им. Ленина, которое изготовляло столь необходимые для фронта оптические приборы. Металлургический завод им. А.Н. Кузьмина в 1942 г. выпустил первую тонну стальной ленты, а № 617 стал основным поставщиком наиболее сложных и трудоемких типов электровакуумных приборов и так далее. Ребята с интересом прослушали информацию о новосибирцах, которые работали на этих учреждениях не покладая рук, и были награждены медалями. Полуголодные люди - рабочие, техники и инженеры - сутками не выходили из цехов.

Мероприятие сопровождалось презентацией, что позволило донести материал в наглядной, легко воспринимаемой форме.



(Продолжение. Начало на стр. 6)

Великая Отечественная война стала большим и сложным испытанием для советского народа. Она коснулась всего, в том числе искусства, став одним из значительных этапов в его истории. Из интерактивно-документального рассказа «Культура переехала в Сибирь» учащиеся 9-х классов от сотрудников Центральной библиотеки узнали, какую роль сыграла Новосибирская область в этом направлении.

Мероприятие сопровождалось презентацией «Культура и искусство в годы Великой Отечественной войны», которая состояла из 3 частей: Театры, Музеи, Музыка. Напомнив ребятам о том, что Новосибирск - крупнейший центр культуры, библиотекарь приступила к первому блоку «Театры». Из него присутствующие узнали, что эвакуация учреждений культуры в Новосибирск началась в первый месяц Великой Отечественной войны. Было эвакуировано 9 театральных коллективов, большинство из них ребята назвали – это Московский театр кукол Сергея Образцова, Ленинградский театр юного зрителя, Ленинградский Академический театр драмы им. А.С. Пушкина и другие.

Вторая часть «Музеи» посвящалась уникальным музейным коллекциям, которые были вывезены в годы войны из Москвы. Это фонд Государственной Третьяковской галереи, художественные ценности Государственного музея изобразительных искусств им. А.С. Пушкина, коллекция редких музыкальных инструментов из Музея музыкальной культуры.

Песня была оружием. Она вдохновляла, звала в бой за Родину, за родной дом, за родных и близких. Этой теме посвящался заключительный этап презентации. Библиотекарь рассказала о том, как в город были эвакуированы многие музыкальные деятели страны. За время, проведенное в Новосибирске, они дали 5220 концертов. Самым запоминающимся для сибиряков было исполнение Седьмой симфонии Дмитрия Шостаковича. Вспомнили самые популярные лирические песни, которые звучали в период всей войны: «Землянка», «Соловьи», «Темная ночь» и, конечно же, гимн А.В. Александрова «Священная война».

В Верх-Красноярской библиотеке состоялся литературный час «Дети войны», на котором присутствовали учащиеся 5 класса. Для них Великая Отечественная война - далекая история. Учитель истории Невтис Марина Ивановна и библиотекарь рассказали о детях войны, которые тоже любили жизнь, радовались лучам утреннего солнца, простым детским играм. Но пришёл час, и они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нём священная любовь к Родине и ненависть к её врагам. За особые заслуги, мужество и героизм, проявленные в борьбе с фашистскими захватчиками, десятки тысяч ребят были награждены орденами и медалями, четверо пионеров-героев были удостоены звания Героя Советского Союза: Леня Голиков, Марат Казей, Валя Котик, Зина Портнова. Так же в ходе мероприятия прозвучали имена юных патриотов: Володи Дубинина, Константина Кравчука, Володи Саморуха и других пионеров. Присутствующие узнали и о трудовых подвигах своих сверстников, в частности жителей Северного района. В рассказ ведущих логично вплетались стихи о юных героях, прочитанные Петуховой Ольгой, Старниковым Евгением.



Внимание ребят было обращено на выставку-память «Остался в сердце вечный след войны», где были представлены издания о пионерах-героях, которые во время Великой Отечественной войны наравне с взрослыми совершали подвиги, жертвуя своими жизнями во имя Победы.

В наше время дети войны - последние свидетели тех трагических событий. На встречу с участниками была приглашена Малева Галина Петровна, которая рассказала о своей маме - Журавлевой Вере Ивановне. Маленькой Вере на момент начала войны было чуть больше одиннадцати лет. Все военные годы она жила в оккупации в городе Анапа. Из рассказа Галины Петровны следует, что детство ее мамы было потерянном, приходилось работать в любое время года с утра до позднего вечера. Во время оккупации Черноморского побережья фашисты стали выгонять местных жителей из их собственного жилья. И семья маленькой Верочки стала жить в сарае. Ребятишек прикармливал «добрый» немец, давал зерно кукурузы. Они прятали его под подкладку одежды, несли домой, толкли в муку и на железной печи пекли лепешки. Вот так, хватаясь за любую возможность, выживали дети военного времени, при этом оставались патриотами и совершали подвиги.

Эта встреча надолго останется в памяти детей, потому что она была эмоциональной и искренней. Память, долг и совесть не позволят нам забыть героические годы в истории нашего народа.

(Окончание на стр. 8).

(Окончание. Начало на стр. 6)

В Биазинской модельной библиотеке с учащимися 8 класса в рамках Всероссийской акции памяти «Юные герои Великой Победы» прошла читательская конференция «Помните! Через века, через года, – помните!». Память о Второй мировой войне, ее страшные образы, трагическое дыхание времени – навсегда запечатлены в воспоминаниях очевидцев. В их письмах, рассказах, мемуарах. Особое место в этом историческом наследии принадлежит творчеству писателей, поэтов.

Готовясь к мероприятию, ребята познакомились с литературой, представленной на книжной выставке «Память сильнее времени». Среди них «Молодая гвардия» А. Фадеева, «Сын полка» В. Катаева, «У горы Митридат» Е. Суворина, «Гонцы из неволи» А. Авраменко, «Партизан Леня Голиков» Ю. Королькова и другие, рассказывающие о событиях Великой Отечественной войны, о подвиге нашего народа, героически сражавшегося и отстаившего родную землю.

В военные годы больше всего досталось детям. Маленьким, слабым, беззащитным. Сколько мужества и героизма проявили они, встав наравне с взрослыми для защиты нашей страны. Подростки принимали активное участие в сражениях, воевали в партизанских отрядах, в тылу врага. Многие из них погибли...



В ходе конференции участники встречи назвали имена пионеров-героев, с которыми познакомились, читая представленные издания. Особое внимание было уделено повести В. Катаева «Сын полка», написанной в 1944 году, и роману А. Фадеева «Молодая гвардия». Ребята увидели войну глазами главных героев – детей, лишенных детства. В ходе обсуждения узнали, что события, описанные в произведениях, имеют реальную основу. А прототипом послужили настоящие мальчишки и девчонки. Так Ваня Солнцев – боец 8-го гвардейского полка Исаак Платонович Раков-Солнцев.

Ребята активно высказывали свое мнение о произведениях и их героях, отвечали на вопросы: Отличается ли поколение молодого поколения от современной молодежи, если отличается, то чем? Что нового для себя открыли, прочитав рекомендованные книги? Нужны ли молодому поколению подобные книги? Мы помним и гордимся нашими юными героями, храним в памяти великий подвиг участников Великой Отечественной войны – защитников Родины и мира – к такому выводу пришли все участники конференции.

В читальном зале Детской библиотеки в рамках этой же акции прошел урок мужества «Светлой памяти достойны». Для нынешнего молодого поколения это событие – далёкая история. Главная задача библиотекарей – как можно правдивее донести до ребят трагизм военного лихолетья, всю тяжесть испытаний, выпавших на детские плечи.

В ходе встречи учащиеся пятого класса узнали много о тяжёлых трудовых буднях в тылу, о том, как дети наравне со взрослыми ковали долгожданную победу, о подвигах, которые они совершили во время войны. Познакомились с юными героями Советского Союза: Зиной Портновой, Леной Голиковым, Димой Юрченко и многими другими. Многие из них были награждены орденами и медалями.

Современным детям трудно представить тяжёлые испытания: голод, холод, бомбёжки, пытки... Но всё же ребята во время диалога с ведущей показали, что понимают значение этого страшного слова – война, какие она несёт ужасы и разрушения. Оказалось, что, несмотря на юный возраст, они имеют свои представления о жизни детей той страшной поры и поделились ими вслух.

Мероприятие прошло на патриотической волне. Минутой молчания, стоя, присутствующие почтили память погибших на войне. В заключение их внимание было обращено на книжно-иллюстрированную выставку «Глазами тех, кто был в бою», где были представлены издания о детях – героях войны. Уходили учащиеся не с пустыми руками, на память им были вручены закладки, предоставленные организаторами акции.



Жизнь академика Сахарова

21 мая отмечалось 100-летие со дня рождения Андрея Дмитриевича Сахарова - выдающегося ученого, физика, общественного деятеля, правозащитника и гуманитарного мыслителя планетарного масштаба, лауреата Нобелевской премии мира.

На эту значимую дату внимание своих пользователей обратила Детская библиотека, познакомив учащихся восьмого класса с познавательным устным журналом «Жизнь академика Сахарова». Целью мероприятия стало развитие у обучающихся мотивации к изучению и пониманию научных идей ученого, потребности в анализе общественных взглядов и осмыслению научно-технического прогресса, его противоречивости.

Ребята познакомились с интересными эпизодами насыщенной биографии правозащитника, его научными достижениями. Мероприятие сопровождалось презентацией «Человек, ученый, политик». Так же были использованы фрагменты статей А.Д. Сахарова, материалы и фото из его архива, стихотворение Александра Дыбина «Памяти Андрея Сахарова». С интересом дети прослушали информацию о создании водородной бомбы Андреем Дмитриевичем, о ее значении в те годы. На сегодняшний день она является сдерживающим фактором в условиях возможного возникновения третьей мировой войны.

В заключение встречи ребята получили библиографическую закладку «Судьба человека – в судьбе Отечества», посвященную юбилею А.Д. Сахарова.

Наталья Рудиш,
библиотекарь Детской библиотеки

Человек-эпоха

В преддверии юбилея Андрея Дмитриевича Сахарова сотрудники Центральной библиотеки для учащихся 10-го класса провели урок-портрет «Сахаров: человек-эпоха». В ходе мероприятия библиотекари познакомили присутствующих с основными этапами жизни и деятельности этого великого ученого, рассказали о том, что жизнь А.Д. Сахарова – уникальный пример безответного служения человеку и человечеству. Ребята узнали, какова его роль в истории науки нашей страны. Заинтересовались тем, что он стал создателем водородной бомбы, исследователем термоядерного оружия. Оказалось для них новым то, что Сахаров выступал против ядерных испытаний в атмосфере. Отметим те личностные и гражданские качества Андрея Дмитриевича, которые сделали его такой заметной фигурой не только в России, но и в мире.

В завершении встречи библиотекари провели обзор литературы, из которой можно узнать некоторые сведения об этом ученом. Вручили каждому информационную закладку «Сахаров: человек-эпоха», раскрывающую краткую биографию Андрея Дмитриевича и список книг о нем.

Мария Багрова,
библиотекарь отдела обслуживания

Обитатели подводного царства

Организация Объединенных Наций объявила Десятилетие наук об океане в интересах устойчивого развития (2021-2030 гг.) с целью мобилизации научного сообщества, ответственных политических деятелей, бизнеса и гражданского общества для реализации программы совместных исследований и технологических инноваций. К этому событию сотрудники Детской библиотеки на портале ВикиСибиряДа запустили сетевую акцию «Обитатели подводного царства».

Подводный мир таит в себе немало загадок, в нем живут удивительные, не похожие ни на что морские животные. Координаторы акции пригласили участников отправиться вокруг света под водой и раскрыть тайны жизни обитателей водной стихии.

Перед участниками стояла задача изучить разные виды животных морей и океанов. Выбрать одного и поставить метку в месте его обитания на гугл-карте, добавить изображение или видео с краткой текстовой информацией: вид, подвид, в каком океане или море оно обитает, чем это животное интересно, его повадки и т.д.

В акции приняли участие 38 библиотек из 10 регионов России. Из 88 зарегистрированных участников акции 77 человек (среди них 44 ребенка и 33 взрослых) создали общую гугл-карту «Обитатели подводного царства», где представили 85 меток.

Данную карту можно использовать при проведении мероприятий экологической направленности, изучая животный мир морей и океанов.

Наталья Самушкина, методист библиотеки

Семья – ключ к счастью

Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. Это те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья. Каждый человек хочет стать счастливым. И каждый понимает счастье по-своему, но есть такое понятие как семейное счастье.

Тема очередной встречи участников клуба «Семейный очаг» была выбрана не случайно. Она посвящалась двум датам: Международному дню семьи и 115-летию со дня рождения Любови Воронковой, в произведениях которой отражена семейная тематика.

Несомненно, у человека должен быть дом, не просто крыша над головой, а место, где его любят и ждут, понимают, принимают таким, каков он есть, место, где человеку тепло и уютно. Человек не может жить один. Он постоянно общается с другими людьми. Важно уметь проявлять сочувствие к другому человеку, не отмахнуться от него, если ему плохо. Часто нам приходится оказываться в самых различных ситуациях. И порой трудно сделать выбор, как поступить. Рассказы Л. Воронковой легко входят в нашу жизнь, так как они и есть сама жизнь. Подробней остановились на произведении «Девочка из города», написанном в суровом 1943 году. Оно тронуло сердца присутствующих. Эта талантливо написанная повесть не только о великом бедствии, но и о великом мужестве, которое помогло миллионам девочек,

потерявших в те тяжёлые дни своих родителей, пережить ужасы фашистского нашествия.

В ходе мероприятия ребята с удовольствием читали отрывки из произведения, отвечали на вопросы, делились своими мыслями и переживаниями о прочитанном. Говорили о важности для каждого ребёнка жить в семье, чувствовать себя любимым и родным и, конечно же, о великой материнской любви. Ведь эта теплая, задушевная повесть обращена к мыслям и чувствам ребенка. На примере семьи Шалихиных автор показывал, как в суровые годы Великой Отечественной войны люди сумели сохранить лучшие человеческие качества: доброту, великодушие и

сострадание, именно этих качеств и недостаёт современному обществу.

Книги Любови Воронковой востребованы. Они сеют то самое зерно добра, которое потом вырастает в дерево, под гордым названием Личность.



Наталья Рудиш,

библиотекарь Детской библиотеки

Вместе не страшны и тучи

В преддверие Международного праздника Дня семьи в Коб-Кордоновской библиотеке для детей и их родителей прошёл тематический час «Вместе не страшны и тучи». Началось мероприятие с рассказа библиотекаря об истории праздника, о ценностях семьи и соблюдении добрых традиций, объединяющих родных и близких. В ходе встречи присутствующие приняли активное участие в познавательных и игровых заданиях. Дети соревновались в конкурсах: «Продолжи пословицу», «Любимый герой», «Я самая обаятельная и привлекательная», «Передай сердечко», «Пантомима». Родители рисовали своих детей на воздушном шаре, кормили их с ложечки. Затем все вместе отвечали на вопросы викторины «День семьи».

В конце тематического часа библиотекарь провела обзор книжной выставки «Семья – главная ценность», на которой была представлена литература по психологии с различными авторскими вопросами и заданиями, развивающими играми для всей семьи.

Мероприятие прошло весело и интересно, в тёплой и уютной атмосфере.

Татьяна Шурхаленко,

библиотекарь Коб-Кордоновской библиотеки

Май полон событий

Разнообразную программу мероприятий предлагает своим читателям Чувашинская библиотека в мае. О некоторых хочется рассказать.

Международный день семьи отмечается ежегодно 15 мая во всем мире. Праздник был учрежден в сентябре 1993 года Генеральной Ассамблеей ООН.

Семья - это не просто сообщество людей, живущих в одном доме. Это теплые отношения, любовь, взаимовыручка и поддержка друг друга. Для каждого человека семья – это папа и мама, бабушки и дедушки, братья и сестры. Поэтому обучающиеся 1-5 классов, посетившие литературный вечер «Всему начало – отчий дом», с удовольствием демонстрировали результаты домашнего задания – составленные генеалогические деревья и рассказывали о своих членах семьи, их привычках и увлечениях.

В ходе мероприятия ребята проявили себя не только отличными исполнителями стихов, но еще и дизайнерами фоторамок, знатоками пословиц о семье. Они создавали словесные портреты своих семей, обыгрывали предложенные ситуации из повседневной жизни, определяли родственные связи, строили дом своей мечты из кирпичиков, на которых нужно было написать те человеческие качества, которые бы они хотели видеть в своем.

Еще ряд различных заданий пришлось выполнить участникам вечера, прежде чем он закончился пожеланием библиотекаря всем здоровья, чтобы во всех домах всегда сохранялось тепло домашнего очага, царили уют, доброжелательность и взаимопонимание.

Еще в России есть уникальный праздник – День славянской письменности и культуры, когда



воздается память русскому алфавиту, письму, языку и их создателям. 24 мая отмечается День памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. Эти святые издавна считались покровителями «книжных людей»: учащихся и учащихся.

В рамках празднования Дня славянской письменности и культуры, обучающиеся школы посетили познавательный час «Через века несущие свет». В ходе мероприятия ребята через слайд-презентацию познакомились с историей зарождения письменности и возникновения праздника, с создателями славянской азбуки – святыми братьями Кириллом и Мефодием, с первопечатником Иваном Федоровым. Особое внимание было уделено славянским изданиям, таким как «Апостол», «Остромирово Евангелие», «Часослов» и другим. Учащиеся сравнили старославянскую и современную азбуки.

Им была предоставлена возможность попробовать писать пером чернилами, деревянными палочками на бересте и восковой дощечке. Был дан мастер класс по созданию полимерной глины в домашних условиях, имитирующей древнюю глиняную дощечку, на которой они затем писали, изображая клинопись.

Из мероприятия каждый ученик почерпнул для себя новую и интересную информацию.

Марина Карюкина,
библиотекарь Чувашинской библиотеки



Безопасное лето

В преддверии летних школьных каникул, когда дети большую часть свободного времени проводят без присмотра старших, учащиеся 2 класса стали участниками акции «Безопасное лето». Организовано мероприятие Детской библиотекой совместно с сотрудниками дорожно-патрульной службы группы ДПС МО МВД г. Куйбышева. Перед взрослыми стояла задача - привить учащимся уважение к себе и другим участникам дорожного движения.

В начале встречи сотрудники ДПС напомнили ребятам основные правила дорожного движения, обсудили, как нужно вести себя в роли пешеходов и пассажиров. Многие ребята подтвердили, что они всегда переходят дорогу только в предназначенных для этого местах и знают, что нельзя шуметь, отвлекать водителя во время движения, пользоваться наушниками, переходя дорогу. Представители инспекции обсудили безопасные маршруты детей в школу. Евгений Александрович Шилов в игровой форме познакомил с разновидностями дорожных знаков, и напомнил, для чего нужны светоотражающие элементы на одежде и портфелях. Школьники внимательно слушали инспекторов, задавали вопросы, приводили в качестве примера и разбирали разные ситуации, возникающие на дорогах.



Ребята поняли главное: надо всегда соблюдать правила дорожного движения, быть осторожным и внимательным на дорогах!

В завершении встречи на память от ОГИБДД межмуниципального отдела МВД России «Куйбышевский» присутствующие получили памятки о правилах дорожного движения велосипедиста и листовки пешехода, от Детской библиотеки - памятку «Знай, помни, выполняй», которая знакомит с основными правилами юного пешехода и списком литературы по теме из фонда библиотеки.

Татьяна Щербакова,
библиотекарь Детской библиотеки

Маршрут в перспективу

Выбор профессии – один из серьезнейших шагов, стоящих перед каждым молодым человеком. От того, отвечает ли она его интересам и способностям, является ли востребованной на рынке труда, дает ли возможность для карьерного роста, зависит вся его дальнейшая жизнь.

Главной проблемой для старшеклассников при выборе специальности зачастую является плохая информированность о том, какие профессии существуют, чем конкретно занимаются ее представители, какие требования предъявляются к специалистам. Чтобы помочь подросткам в этом вопросе, сотрудник Останинской библиотеки пригласила учащихся 7-9 классов на медиа презентацию «Маршрут в перспективу», направленную на профориентацию.

В ходе встречи с помощью презентации ребята совершили своего рода путешествие по миру профессий. Вспомнили старые, узнали новые, разделили их на группы: «Самые модные», «Самые забытые», «Самые отважные» и др. Говоря о специальностях 21 века, выполнили задание: определили, верно или ошибочно утверждение. Следующие слайды познакомили с десятью самыми актуальными и востребованными профессиями в России и учебными учреждениями, готовящими этих специалистов. Библиотекарь представила ребятам данные о численности рабочих по разным видам деятельности за 2020 г., среди которых были показаны цифры занятости и безработицы по определенному направлению.

Игра «Магический квадрат» закрепила полученные в ходе мероприятия знания. Дети, разделившись на две команды, по очереди выбирали сектор квадрата, который соответствовал буквам алфавита. Если на данную букву не существовало профессии, то предлагалось задание «инкогнито». На протяжении всего состязания ребята отгадывали специальности, которые были там зашифрованы.

В конце встречи библиотекарь познакомила подростков с рекомендательным списком «Кем быть и где учиться». Участники мероприятия получили весьма актуальную и нужную информацию, которая поможет им с выбором профессии в будущем.

Татьяна Михалевич,
библиотекарь Останинской библиотеки

И книги тоже пахнут...

Нет ничего прекраснее цветов,
Пришедших в палисады и жилища.
Они пришли из глубины веков,
Чтоб сделать жизнь возвышенной и чище.
С. Красиков.

Одно из самых прекрасных творений природы – цветы. Это маленькие музы, которые украшают нашу планету. С древнейших времен они вдохновляют художников, поэтов, архитекторов, композиторов на создание великих произведений.

20 мая в Центральной библиотеке состоялся арома-час «Благоухание русской литературы», посвященный Международному дню растений.

Гости мероприятия прослушали известные стихотворения Анны Ахматовой, любительницы фиалок, лилий, георгинов и маргариток, Ивана Петровича Мятлева. Не обошли стороной и одного из замечательнейших русских поэтов-пейзажистов – Афанасия Фета. Неудивительно, что писатели всегда интересовались романтическими образами растений и вплетали их в свои произведения. Например, в романе Михаила Булгакова Мастер впервые встретил Маргариту, когда она шла в центре Москвы с букетом мимоз в руках. Именно они стали символом внезапно вспыхнувшей любви - запретной, мистической и роковой. Александр Блок же в своей поэме «Ночная фиалка», написанной в 1906 году, горячо любил и воспевал фиалки. Максим Горький в рассказе «Рождение человека» упоминал о лавре. Открытием для многих стало то, что Александр Пушкин хранил всю жизнь гелиотроп, подаренный ему Анной Керн.

На протяжении всей встречи звучали стихи, мифы и древнерусские сказания. Все это сопровождалось презентацией «Растения в литературе». В конце арома-часа библиотекарь познакомила присутствующих с литературой, представленной на книжной выставке «Что читать о...». Ни один участник мероприятия не ушел домой без книги и, конечно же, отличного настроения.

Елена Аверьянова,
библиотекарь отдела обслуживания



27 мая

общероссийский
День библиотек

Поздравляем
с праздником!



Повышение правовой грамотности населения

Правовая информация всегда обладает социальной значимостью. Чтобы защитить свои права, да и просто использовать их в жизненных ситуациях, принять правильное, не противоречащее закону решение, необходимо иметь хотя бы минимум информации.

С целью формирования и повышения правовой культуры населения в 2012 году в Северном районе был создан Публичный центр правовой информации на базе Центральной библиотеки. Он предоставляет свободный самостоятельный доступ к правовой информации; справочно-информационное обслуживание; тематический подбор материалов правовой тематики на основе ресурсов сети интернет, справочно-библиографического аппарата, фонда библиотеки, информационных ресурсов; сохранение информации на различных носителях.

За помощью в центр обращаются различные категории граждан с разными запросами: льготы, начисление пенсий, пособий, жилищные споры, материнский капитал, права потребителя... В рамках государственной системы бесплатной юридической помощи проходят бесплатные юридические онлайн-консультации со специалистами «Молодежного союза юристов Новосибирской области».

В работе центра используются все многообразие форм и методов библиотечной работы: организация информационных уголков и стендов, разноплановых тематических выставок, проведение Дней информации, деловых игр, тренингов и т.д. На мероприятиях рассматриваются такие темы, как: культурные, гражданские, экологические, семейные права, права потребителей и налоговое право и др. Традиционным стало оформление выставок периодических и книжных изданий по социально-значимым и актуальным темам, например: «О пенсиях и социальных выплатах», «Информационный перекресток», «Политическая панорама событий» и др.

Активно используются партнерские связи с Избирательной комиссией Северного района, проводятся совместные мероприятия, например: встречи в рамках Дня молодого избирателя, семинар-вебинар «Выборы и все, что нужно о них знать», акция «Кандидаты крупным планом» и другие.

Путь к правовому государству начинается с повышения правовой культуры общества и каждого человека, поэтому ее воспитание должно начинаться с молодого возраста. Зная и соблюдая собственные права, обучающиеся учатся уважать чужие, не нарушая их. Наилучшему освоению полученных знаний способствует проведение мероприятий в игровой форме: ролевые, деловые и правовые игры. Так прошли встречи: «В прятки с законом», «О правах играя», «Конституция страны дает нам право», «Безопасность на дорогах» и другие.

Во время игры «О правах, играя» учащимся младшего школьного возраста было предложено отправиться в удивительное путешествие на паровозике вместе с библиотекарем и Незнайкой по стране правовых знаний. На станциях «Забытых вещей», «Сказочная», «Медицинская», «Семья» участников ждали веселые игры, забавные задания. На каждой остановке школьники познакомились с правами, которые у них есть.

Развиваются современные формы представления ресурсов для своевременного и оперативного информирования пользователей. Удаленные пользователи смогли познакомиться с выставкой «Защити себя сам», пройти викторину «Что ты знаешь о законе?» и поиграть в игры: «Дети имеют право» и «Что можно и нельзя».

Большое значение уделяется издательской деятельности. Печатная продукция малых форм помогает лучше ориентироваться в огромном потоке информации по избирательному процессу и другим правовым вопросам. Среди них буклеты «Вместе мы - большая сила, вместе мы страна Россия» и «Сам себе юрист», закладки «Тебя защищает закон», «Ты и улица», «Вы, продавец и право».

ПЦПИ продолжает вести активную просветительскую деятельность в области права. Надеемся, что работа центра помогает населению в том, чтобы оно стало более грамотным, а это позволит гражданам правильно подойти к решению многих правовых вопросов.

Вера Фролова,

главный библиотекарь информационно-библиографического отдела

Учредитель: муниципальное казенное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» Северного района Новосибирской области

Наш адрес: 632080, Новосибирская обл., с. Северное, ул. Ленина, 18.

Тел./факс: 8 (38360) 21-346 e-mail: sevbibl@mail.ru.

Электронная версия газеты «Библиомаяк» в Интернете по адресу: www.sevbibl.com

Редактор: О. М. Иванова

Ответственный за выпуск: А. П. Ковган

Тираж: 50 экз.